

# 54女將參選冠歷屆 英雌掛頭牌空前多

# 專業傑青葛珮帆用心拚搏

## 女性候選人系列五之一

「女性撐起半邊天！」今年立法會選舉競爭份外激烈，由女性候選人掛頭牌的名單數目也是「史無前例」。地區直選

69張參選名單中，共54名女將參與，當中有角逐連任的政壇女將，有跳出專業層面貢獻社會的後起之秀，也有小試牛刀的生力軍。香港文匯報在這場回歸以來最激烈的選戰中，訪問了多位立法會選舉地區直選女參選人，細說她們勇於涉足「熱廚房」的動力、投身政圈大展拳腳的抱負、甘於服務社會的奉獻，以及在競選擂台「作戰」的秘技。在一場龍爭虎鬥中，且看一眾英姿颯爽的女參選人，如何施展渾身解數，力爭議會寶座。

■香港文匯報記者 鄭治祖

今年立法會選舉，歷年最多女性參選，成為最有看頭的焦點。當中一位奇女子甘願棄商從政，以傑出專業稱譽的女性候選者，非民建聯新界東候選人葛珮帆莫屬。

女性參政，苦樂自知。葛珮帆接受香港文匯報訪問時說，自己先後擔任過女企業家，涉獵環保、科技等專業領域，榮獲十大傑出青年獎項，事業成就備受肯定，更不時獲邀出席講座分享經歷；但打從參政開始，卻失去了「基本尊重」，承受各種卑賤形容詞，甚至被扣上「妖魔」帽子，「(民建聯)過去的工作都會被標籤成政治聯繫、撈取政治油水。如果我是探險家而不是(區)議員，肯定會得到社會更大尊重」。

不過，葛珮帆衝出人生低谷，登上事業頂峰，深明「渺小力量」的偉大。她以堅毅不屈、自強不息的精神，首次領軍參加新界東立法會選舉，以「用心拚搏」的人生觀競選口號，希望憑着專業及新力量，捍衛香港真善美。她萌生這種不凡的志向，源於高低起伏的人生路。

### 年少遇逆境 雙手創明天

她憶述指，自幼父母離異，不斷寄養在陌生人家中，雖然衣食無憂，但缺乏安全感，甚至充斥憤怒及埋怨。她經歷過人生最黑暗的「地獄」，曾經嘗試透過錄音機記載不快經歷，並不斷重複聆聽，希望說服自己，逆境沒有甚麼大不了，但因為年少，始終不懂控制情緒，更一度萌生自殺念頭。因緣際會下，她獲派探訪長期病患長者，眼見他們「咬牙切齒話當年」，頓時醒覺埋怨只是自困死局，決心長大後盡力為他人帶來快樂，回饋社



■葛珮帆決定今年「掛頭牌」參選，希望晉身議會，向市民落力拉票。香港文匯報記者 彭子文 攝

會，「助人自助」。

### 察自己不足 報碩士課程

做慣「開荒牛」的葛珮帆，其後「半途出家」走進商界，再轉變陣地，參加環保及地區工作，希望發揮組織能力及商界網絡，但後來發現不懂處理學生成長的心理問題，於是決定報讀婚姻與家庭治療碩士課程。3年實習經驗中，她曾處理無數個案，得悉很多個人問題源自問題家庭，對於在單親家庭成長的她更是感同身受。

### 慨嘆反對派 目光太狹隘

不過香港近年政治爭拗不絕，發展停滯不前，很多改善民生的政策因而受拖延。葛珮帆坦言，香港反對派中以「知識作武器」、以司法衝擊香港未來，甚至把問



■民建聯新界東候選人葛珮帆，甘願棄商從政，在選戰中以傑出專業稱譽。左為劉江華。香港文匯報記者彭子文 攝

題無限政治化，「環球很多人願意研究及認識中國，更想晉身中國市場，但港人卻着眼爭拗國民教育」。她強調，香港目前最需要把握發展機遇，否則不進則退。而自己過去從事的行業令她走過世界，聽到很多不同國家及地區的人，都很羨慕香港所取得的成就，「在我眼中，香港是全世界最好的家」，故決定為今年「掛頭牌」參選，希望晉身議會，為特區政府以至立法會忽視的重要議題發聲，特別是在推動「家庭友善政策」、照顧55歲至65歲退休人士等方面。

### 自信有能力 決推動社會

她又認為，女性參政能夠發揮平和、平衡的獨特角色，部分外國議會更會確保百分之30最低標準，立法會需要更多不同角度的聲音。所謂「有得必有失」，葛珮

帆坦言，從政者少不免要犧牲家庭、事業、時間及私隱，但她熱愛香港，更對有人「攪亂檔」看不過眼，「母親早幾個月還勸退我，擔心我七傷八傷卻得不到半點掌聲，覺得我可以舒舒服服，毋須日日夜夜企，但我相信我有能力推動社會做得更多。」

歷年女性從政者都擁有硬淨堅強的共通形象，故有人就擔心她的形象較斯文，或令人感覺她「唔夠打得」。不過葛珮帆認為，最重要的是「從心出發」、「做自己」，「有時不能夠得個樣，好多人不相信我會做潛水教練、保育攝影師，更不會想像我去南極冰潛，其實我好敢言：我的作為及政績就是最佳證明。」

其他新界東候選人，尚包括梁國雄、葉偉明、劉慧卿、陳志全、邱榮光、陳克勤、張超雄、范國威、田北俊、湯家驊、何民傑、龐一鳴、方國珊、陳國強。

# 葉劉：真話實事爭支持



■葉劉淑儀到蘭桂坊探訪酒吧和食肆「開心拉票」。香港文匯報記者曾慶威 攝



■女兒Cynthia為葉太送上「驚喜派對」。曾慶威 攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會港島區候選人葉劉淑儀昨晚「牛一」，但她選擇鬼馬地以一身「天使」造型，在「蘭桂坊之父」盛智文及一班年輕人撐場下，到蘭桂坊探訪酒吧和食肆「開心拉票」。大戰在即，葉太連昨日生日也「周身唔得閒」，故只有在辦公室與較她年輕兩天的新民黨副主席田北辰和同事簡單地切蛋糕慶祝。踏入黃昏，她聯同競選隊友黃楚峰及謝子祺，在盛智文陪同下，巡迴蘭桂坊酒吧派發競選單張，呼籲選民投她一票。方抵達集合地點，葉太發現乖女Cynthia早已相約她的朋友，為她送上一個「驚喜派對」，黨友向她及「田二少」送上翅膀及頭箍，讓兩人化身「天使與魔鬼」組合，輕鬆一番。葉太即以這身天使打扮在拉票活動亮相。

### 盛智文讚議會表現出色

盛智文坦言，自己與葉太是多年好友，自從她首度參選立法會，已經全力支持她，大讚葉太過去4年在議會表現出色。如今港人關注樓價等民生問題，深信她可以繼續為港人爭取權益。葉太笑說，今年生日願望是新民黨可在立法會選舉中取得佳績，高票當選。她希望港島市民繼續支持她講真話、做實事。

在芸芸女參選人當中，立法會港島區候選人葉劉淑儀政治資歷最深。她接受香港文匯報訪問時笑說，自己參選有四大優勢：除了回歸前後政治歷練和服務往績外，身為女性，以親切感爭取女性選民支持；身為人母，與街坊朋友有說不盡的「媽媽經」；身為出書教英文的「老師」，獲得不少家長尊重。她會堅守「講真話，做實事」理念，希望得到大家支持，順利連任。

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 女性候選人系列五之二

葉劉淑儀在香港回歸前已出任入境事務處處長，是香港歷史上首位出任紀律部門的女性，回歸後更獲委任為首位女性保安局局長。2003年，她赴美留學，2006年回港後重投政壇，成立匯賢智庫，躋身立法會；去年初更「創業」，創立新民黨。

### 具女性母親老師3身份

她坦言自己知名度較高，一直有「服務軌跡」可循。回歸後，她在政府團隊中參與處理不少社會民生大事，其後到外國進修返港，即踏上直選之路，一直持守「講真話，做實事」理念，為香港市民服務。她又笑言：自己兼具女性、母親及老師「三重身份」，有助贏取選民認同。

葉太解釋指，女性選民往往會較認同女性參選人表現，「接單張、打招呼、微笑、談天，女性與女性之間有聯繫，大家感到親密一點」。她自己對女性心態也比較了解：「你看到女士們左手拖着小朋友，右手大袋小袋，你就不想煩她們了！」

她續說，自己身為人母，和街坊朋友有說不盡的「媽媽經」，加上近年出書教英文，成功建立「教學品牌」，「參選的女性形象正派，自然多家庭主婦支持。大家是女人，都有丈夫及小朋友，即使我並非每日買菜，但仍然有較大認同」。

葉太是次參選有「秘密武器」，就是乖女葉榮欣6月底回港，全力支持競選工程，「我好欣慰，她好生性，肯撐我的參政工作」，大讚這位「大義工」非常強勁，「她幫我做單張、旗幟、文書工作、翻譯等後勤工作，稍後有需要還會陪我落區拉票」。

她形容，今年立法會選舉氣氛比4年前好，「香港人不喜歡偏激，但也不喜歡逢政府就支持，希望議員能獨立分析問題，凡事講理據」。她希望今年不僅可在港島成功連任，更可為團隊年輕人力爭港島第七席。她又指，新民黨不乏女性義工或實習生，但樂於投身政壇參政議政的女性仍較男性少，未來仍需努力。

港島區候選人尚包括許清安、單仲偕、勞永樂、劉嘉鴻、鍾樹根、吳榮春、何秀蘭、王國興、陳家洛、何家泰、曾鈺成、劉健儀、吳文遠。

# 龐愛蘭母愛撐下一代



■龐愛蘭承諾，會成為推動政府落實競選承諾的「建設派」。香港文匯報記者 曾慶威 攝



■龐愛蘭說：「我敢言但講道理，我硬淨但有愛心！」香港文匯報記者曾慶威 攝

## 女性候選人系列五之三

身為人母兼藥劑師，曾擔任各種公職，於今屆區議會選舉當選，在今年立法會選舉中組成「公民力量」及新世紀論壇的新界東候選人龐愛蘭，經過「起承轉合」，最終家庭事業兩得意。她堅信香港下一代代理應有更美好未來，故義無反顧地轉換「跑道」，決意進軍立法會「大舞台」，強調「一條心」服務社會30年，深信有能力為港人謀出路：「所謂人不可以貌相，我敢言但講道理、我硬淨但有愛心，並會百分百握緊宗旨，以『硬淨思想』為下一代繼續向前走！」

### 從政生涯如人飲水，冷暖自知

龐愛蘭接受香港文匯報訪問時表示，是次參選希望做到「地區服務專業化、專業服務地區化」，坦言女從政者性格細緻、清楚問題癥結。而自己身為人母，親身體會懷胎10月切膚之痛，更明白家長及青年需要，故提出「六愛政綱」，「政綱除了代表了候選人參選理念外，也反映候選人做人態度。」

### 破政黨枷鎖 定事半功倍

她公開承諾，絕不會做每事拖延的反對派、不做保障既得利益的建制派，而是做推動政府落實競選承諾的「建設派」；改變議會文化的「關鍵少數派」；理性分析的「務實派」，以及扎根地區服務的「民生派」，「團隊涵蓋不同領域最專業人士，我更是少有一條心服務社區的候選人，是選民幾好的選擇。」

### 形容自己的人生歷程

她稱最初當上藥劑師系學生，是「起」，畢業後「承」着服務社會經驗，當上香港執業藥劑師協會會長，並參與不同公職。其後她經歷身為人母的「轉」變，體會到父母愛護子女的心情，決心投入青年工作。直至當選區議員，感受到工作「結」合知識經驗，歷盡人生「起承轉合」，目標更見清晰，期望市民「Give Me 5」，大家同心打拚為未來：「如何憂心都無法解決問題，不如勇敢面對問題，其實助人是福份，令自己更有力量應對困難。」

被問及如何兼顧家庭及事業時，龐愛蘭坦言，要成功平衡，就需要有堅強目標。每當家庭需要她的時候，她定會以家庭為先，並憶起當年兒子赴海外讀書前，除非是好的有意義的會議，否則她都會盡量每晚回家吃晚飯，寧願減少娛樂，都要爭取時間溝通，「其實公共服務都是娛樂減壓好方法，幸好有家人全力支持及默契，令我可以繼續運用專業知識幫助別人，成功助人的滿足感，是堅持服務的最大原動力。」

### 敢言講道理 硬淨有愛心

龐愛蘭強調，自己為人敢言但講道理、硬淨但有愛心，正如老爺擁有4個子女，但只有她敢於開口「直斥其非」，「如果是事實，別人又不察覺，我總是會忍不住開聲。當然不是大庭廣眾指責，而是互相尊重、好好商量」。她擔任8年藥劑師會長期間，曾多次拒絕跟隨人合夥經營生意，避免外界誤會當主席「有着數」，充分反映她百分百握緊「公道、公平、公開」的做事宗旨，並有信心「講道理」者最終會獲市民青睞。